

Academia de 2.ª enseñanza

dirigida por el Licenciado en Ciencias

D. JULIO MOLINA Y DIEZ

Preparación completa de todas las asignaturas del Bachillerato.-Clases especiales para señoritas.-Competente Profesora do.

Calle de Caballeros, 10.—SORIA

—Algo peor. Se ha vuelto loco. Figúrate que he ido a verle y lo he encontrado haciendo un invento.

—Ja, ja! Un invento? Pero si parecía un buen chico.... Y hasta era listo, verdad?

—Por lo menos era un buen estudiante y muy aficionado a las matemáticas. Pobre chico! Pues créeme que lo siento. Al fin se trata de un compañero de colegio. Y en qué consiste el invento?

—Yo quise. Ni se lo ha preguntado, para qué? Alguna tontería.

Este trocito de diálogo, que no me negarán ustedes que lo han oido muchas, muchísimas veces es la fórmula nacional de la inconsciencia aplicada a los que se dedicán a inventar cosas ó a estudios de investigación. Así se explica como un Perel pudiera ser perseguido y arrojado del Cuerpo de la Armada, y como sus compañeros de inventos en relación con la navegación submarina fueron descubiertos en absoluto por nuestras generaciones, y cómo un Cajal no sea estimado en España y respetado en España como lo es por los extranjeros.

Esta prevención ha tenido consecuencias lamentabilísimas en el orden oficial. En los Ministerios por los propios Ministros, se toma a broma generalmente cuantas solicitudes ó demandas se presentan relacionadas con inventos. El famoso cañón París es, seguramente, obra de un español. Muchos de los inventos que están exteriorizándose y asombrando al mundo con motivo de la guerra europea son también producto del talento español. Cómo no son de España? Por qué no los tienen y explota la nación española?

Con un solo ejemplo bastará para comprender todo el error de la actuación oficial. Un amigo mio compañero de profesión, y hombre de carrera que la ejerce con bastante provecho y honra, hubo de dirigirse al Ministerio de Marina para ofrecerle un invento de enorme utilidad. Da tanta utilidad que actualmente está empleado en los ejércitos y la marina de los beligerantes. En respuesta a su instancia se le dijo que no podía tomarse en consideración su propuesta porque había una Real orden reglamentando estas cosas y en ella se disponía que no fuesen admitidos a estudio ninguna clase de inventos que no HUBIÉSEN SIDO ANTE RIORMENTÉ SOLICITADOS POR LA COMISIÓN CORRESPONDIENTE.

Hice fastidioadir ó comentar algo? Verdad que no, queridos lectores? Miguel España.

Hacia una equidad

Dirímos hoy de poco espacio. Presentamos examinar otra fuente de ingresos del Municipio soriano para el apremio de espacio nos induce a hablar de otra, tan como el suministro de aguas por contador. Creemos firmemente que es le su vicio, con los 170 abonados

truidos en teoría y práctica, tengan instrucción de lo que puede llamarse el negocio de ingeniero. La Societe des Ingenieros Civiles de Francia ha llegado á la misma conclusión recientemente ha dispuesto que será obligatorio para todos los estudiantes en las escuelas de ingeniería de aquel país.

Antiguamente, al Ingeniero no le interesaban más leyes que las estadísticas, es decir terminado en trabajo, lo mismo un puente que un edificio, tenía que dejar sus cuidados a otros. Pero ahora, sus intereses no se limitan a trabajos fijos y en consecuencia surgen otros problemas con referencia al primer costo de obras e instalaciones.

Hoy el trabajo de los ingenieros consiste, en su mayoría, en la explotación de empresas tales como ferrocarriles, tránsitos, centrales eléctricas telegráficos y teléfonos y grandes instalaciones industriales. Empresas de es la índole ofrecen no solamente problemas técnicos complejos, sino también puntos de vista comerciales y problemas administrativos importantes con referencia a su mantenimiento, reparación y amortización.

Un distinguido ingeniero y metáurgico francés M. Henri Feyo, ha clasificado los trabajos de ingeniero en seis grupos y por el orden indicado: bancario, financiero, tecnológico, custodial, contabilidad y administrativo. El ingeniero responsable tiene que interesarse en cada uno de estos grupos ó funciones esenciales de la empresa.

El coronel O' Alegra señaló que en compañía de expertos había hecho esfuerzos para justificar la importancia relativa de estos 6 grupos llegando á la conclusión que, importante como es la facultad técnica en el ingeniero, no era de ningún modo la calidad de mayor importancia para aquellos que han llegado á los grados superiores de la carrera de ingeniero. Es decir, en muchos casos un conocimiento de asuntos comerciales y administrativos es tan importante para el ingeniero como los principios de los asuntos técnicos y casi siempre es el ingeniero que posee buen conocimiento comercial y capacidad administrativa, el que ganará mayor sueldo, lo que es prueba palpable de su valor relativo.

Al mismo tiempo tampoco es asunto de aumentar los cursos con objeto de hacer de los estudiantes de ingeniería exportasen las demás profesiones, para de equipararlos con tales conocimientos accesorios á su profesión que les eviten todo peligro dante, y fácilmente les permitan ampliar sus conocimientos cuando sea necesario hacerlo.

Equipados mentalmente con tales conocimientos que les hagan buenos capitanes de industria, tendrán con sus más amplios conocimientos un mayor poder latente de gran valor en carreras que les permitirá aprovechar todos los puntos y utilizarlos con ventaja en el desempeño de su parte en la gran guerra económica hacia la que generalmente es considerado el mundo está embarcado.

Hugo.

Dr. Traveller.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA**EL INGENIERO Y SU OFICIO**

Un oficial inglés, el coronel O' Alegra recientemente leyó una memoria ante la Institución de ingenieros y electricistas, de Londres, y muchas de las conclusiones en ella establecida ofrecen bastante interés. Dice el coronel que hasta ahora, la enseñanza de los estudiantes de ingeniería se ha limitado generalmente á los asuntos técnicos, mientras es de igual importancia que los estudiantes además de ser ins-

truidos en teoría y práctica, tengan instrucción de lo que puede llamarse el negocio de ingeniero. La Societe des Ingenieros Civiles de Francia ha llegado á la misma conclusión recientemente ha dispuesto que será obligatorio para todos los estudiantes en las escuelas de ingeniería de aquel país.

Antiguamente, al Ingeniero no le interesaban más leyes que las estadísticas, es decir terminado en trabajo, lo mismo un puente que un edificio, tenía que dejar sus cuidados a otros. Pero ahora, sus intereses no se limitan a trabajos fijos y en consecuencia surgen otros problemas con referencia al primer costo de obras e instalaciones.

Hoy el trabajo de los ingenieros consiste, en su mayoría, en la explotación de empresas tales como ferrocarriles, tránsitos, centrales eléctricas telegráficos y teléfonos y grandes instalaciones industriales. Empresas de es la índole ofrecen no solamente problemas técnicos complejos, sino también puntos de vista comerciales y problemas administrativos importantes con referencia a su mantenimiento, reparación y amortización.

Un distinguido ingeniero y metáurgico francés M. Henri Feyo, ha clasificado los trabajos de ingeniero en seis grupos y por el orden indicado: bancario, financiero, tecnológico, custodial, contabilidad y administrativo. El ingeniero responsable tiene que interesarse en cada uno de estos grupos ó funciones esenciales de la empresa.

El coronel O' Alegra señaló que en compañía de expertos había hecho esfuerzos para justificar la importancia relativa de estos 6 grupos llegando á la conclusión que, importante como es la facultad técnica en el ingeniero, no era de ningún modo la calidad de mayor importancia para aquellos que han llegado á los grados superiores de la carrera de ingeniero. Es decir, en muchos casos un conocimiento de asuntos comerciales y administrativos es tan importante para el ingeniero como los principios de los asuntos técnicos y casi siempre es el ingeniero que posee buen conocimiento comercial y capacidad administrativa, el que ganará mayor sueldo, lo que es prueba palpable de su valor relativo.

Al mismo tiempo tampoco es asunto de aumentar los cursos con objeto de hacer de los estudiantes de ingeniería exportasen las demás profesiones, para de equipararlos con tales conocimientos accesorios á su profesión que les eviten todo peligro dante, y fácilmente les permitan ampliar sus conocimientos cuando sea necesario hacerlo.

Equipados mentalmente con tales conocimientos que les hagan buenos capitanes de industria, tendrán con sus más amplios conocimientos un mayor poder latente de gran valor en carreras que les permitirá aprovechar todos los puntos y utilizarlos con ventaja en el desempeño de su parte en la gran guerra económica hacia la que generalmente es considerado el mundo está embarcado.

Hugo.

Dr. Traveller.

Las pescaderías**F. REGLEIRO**

ofrecen siempre á su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores pueblos del Cantábrico y que lo que adquiere se ha recibido en el día.

Canalejas, 78.
Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

SECCIÓN ESPECIAL**EN DEFENSA****Al secretariado numantino.**

nuestra queja aun no ha sido atendida. ¿Es la Diputación la encargada de esta minucia?

Corresponde al Gobierno civil?
A los dos nos dirigimos, en la seguridad de que hemos de ser atendidos.

Por lo menos, señor Gobernador, que hagan una instalación en la misma forma que la que existía en el antiguo Gobierno civil.

Por decreto.

GOBIERNO CIVIL**Sección de Cuentas**

Aprobábanse los Presupuestos ordinarios para el año 1920, de los Ayuntamientos siguientes:

Marazovel, 2.709 pesetas 87 céntimos.
Conquezuela, 2.971,81.

Carrascosa de la Sierra, 2.057,35.
Riba de Escalote, 2.524,10.

La Revilla, 4.876,83.

Aguaviva, 4.821,89.

Desestimase la instancia de don Blas Vera Crespo, sobre reclamación contra un reparto girado por la Junta municipal de Beratón.

Devuélvese la liquidación del presupuesto de 1918 de Valdelagua y Cigudosa para unión de documentos.

Autorízase la de Valdenarres, Villaseca de Arciel.

Han ofrecido pliegos de reparos las cuentas municipales de Cabrejas del Pinar, año 1905.

Reclámase la rendición de las cuentas del año 1918, á los Ayuntamientos de Quintanillas Rubias, de Arriba y de Abajo, Lesana, Zayas de Torre, Talveila, Ucer, Valdavido, Villar del Río, La Muedra, Aliud, Almarail, Almajano, Aldealcides, Fuentetoba, Rejas de San Estebán y Quintanillas de Gormaz.

Asimismo se reclaman las de Recuera y San Leonardo, años 1912 y 1913.

Han tenido entrada las de Carrascosa de Abajo, Estepa de San Juan, Yelo y Arancón del año 1918.

Las machotas.

Las mujeres, esas lindas preciosidades que han sido puestas sobre la tierra para mareas á los hombres, han dado en la sara maría de querer imitarnos en todo.

Ya van consiguiendo en su feminidad distintos que las permiten inmiscuirse cada vez más en nuestra vida.

Ejercen carreras que hasta hace poco estaban reservadas á los hombres; en algunas naciones ya se les ha concedido el voto. Las hay alcaldesas, juezas municipales y comisarios de policía. En España, el telégrafo, el correo, la Administración pública las ha abierto sus puertas. Ya informan en los tribunales. No hace mucho, una defendió muy notablemente por su derecho en el Supremo de Justicia.

Pero como la humanidad cuanto más tiene más quiere, y las mujeres no están exentas de las mañas de todos los humanos, ahora han recabado y obtenido en un estado de la América del Norte, el derecho á vestir los trajes masculinos.

Ya nos figuramos á las lindas americanas viendo el frac en las fiestas nocturnas, macerando sus carnes tiernas y suaves con la rígida pechera almidonada. Nos las figuramos con la cabellera rapada, amputadas en sendos pantalones negros, discurriendo por los pasillos centrales de los teatros, en los clubs, en la brasserie de moda...

Durante el día, sufrirán grandes molestias en diferentes ocasiones, porque una cosa es el capricho femenino y otra la naturaleza que presidió la constante diferencia en el vestir.

Uno de la clase.**Un ruego al gobernador**

Decíamos en anteriores números, que en la Sección de Cuentas no había luz. Y

Después de esta conquista de se arán ostentar en sus divinos rostros barbas y bigotes; y no será extraño que, andando el tiempo, leamos en una revista de salones:

«La bellísima Mis Robertson, que vestía un irreprochable traje de frac, lucía una sedosa barba rubia y adornaba sus labios con rizados bigotes».

Claro está que, cada raza puede permitirse sus chifladas, porque figúrense nuestros lectores á una mujer española de pura cepa vestida de frac; se le abrirán los fallos.

La mujer norteña puede tener la línea masculinizada; pero no masculinizar á la española.

Por analogía psicológica, los hombres dan en feminizarse.

No hace muchas noches, en un café nos ocurrió una escena algo graciosa: á nuestro lado advertimos una mujercita que nos daba la española mientras que conversaba animosamente con un galán.

Una gabardina le ceñía las caderas que graciosas curvábanse, y un chapeo sedoso cubría su cabeza dejando al descubierto un mechón de rubios cabellos.

Una mano alabastina cuidada y perfinada, sostenia un cigarrillo encendido. En la muñeca fulguraba un ancho brazalete.

Nos pudimos conener y murmuramos en su oido:

¡Hermosísima!

Cuál no sería nuestro asombro cuando aquella mujer soñada vuelve su rostro y nos topemos con que era un hombre!

R. de Santa Ana.

Noticias generales.

El recurso entablado por el señor Guisando contra el nombramiento de médico civil de la comisión mixta de reclutamiento de Soria para el año actual ha sido resuelto firmándose por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación, con fecha 10 de este mes, la Real Orden á favor de D. Mariano Javierre.

Viejada.—La Junta de la sociedad Círculo Mercantil hace preparativos para la celebración de una velada artística que consistirá en la presentación por segunda vez de la aplaudida rondalla soriana y algún número de variétés.

Están últimamente algunos detallados y quizás dentro de la presente semana pueda celebrarse la mencionada velada.

En 246.300 pesetas ha sido adjudicada á D. Valeriano Sanz, vecino de Santa María de Huerta, la subasta para la construcción del trozo tercero, sección segunda, de la carretera de Almazán á Agreda.

Han contraído matrimonio en esta ciudad el joven ordenanza de la Biblioteca del Instituto D. Tiburcio Millán y la señorita Tomasa Hernández.

Echarabuena.

† Ha fallecido en esta ciudad, víctima de cruel dolencia, el vecino D. Andrés García Ruiz.

En el homenaje póstumo de Garralda rindió su tributo á la tierra el señor D. Gumersindo López, padre de nuestros buenos amigos D. Rufino, D. Fortunato, D. Modesto Llera, D. Arturo Macarrón, D. Adolfo del Río y D. Gregorio García.

Nuestro estimado amigo D. Joaquín V. es hoy fallecido. A la Junta

de Subsistencias, para evitar el alza en el precio del pan, abastecer del mencionado artículo á la capital, y á los precios corrientes y con peso exacto.

Según noticias, hay numerosos atacados de gripe en varios pueblos de la provincia.

En Pedraja de San Esteban, más de un ciento de personas sufren esta enfermedad.

Es de suponer que la Junta de Sanidad habrá tomado las necesarias medidas en evitación de que esta enfermedad pueda propagarse y causar tantos estragos como en la etapa anterior.

D. Faustino Archilla.—Esta noche es esperado el senador soriano D. Faustino Archilla, que pasará unos días en esta capital.

Creemos que llega acompañado de algunas distinguidas personalidades.

A consecuencia de que la vecina de Soria Emilia Lafuente, que vive sola en una casa de la calle de la Zapatari, no había dado señales de vida durante una semana varios vecinos dieron cuenta á las autoridades por si hubiese ocurrido alguna desgracia.

Peronado en dicho domicilio el Juez de Instrucción Sr. Cayón, el médico forense, un escribano y un alguacil del Juzgado, se encontraron á la infeliz mujer enferma gravemente.

El Sr. Juez de instrucción, en vista del dictamen facultativo dio órdenes para que la enferma fuera inmediatamente trasladada al Hospital de Santa Isabel.

Dimisión.—La han presentado los médicos Sres. Marco, Iñiguez, Clavo y Garcés, de los cargos que ocupaban en la Junta directiva del Colegio de Médicos de esta provincia.

El domingo 25 del actual celebrará junta general esta entidad para ocuparse de este y otros asuntos importantes para la clase Médica.

Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción del distrito del Congreso D. José Presidente Pando, fiscal de la Audiencia de Soria.

Torcuato Martínez.—BAR. "IDEAL"

Por telégrafo

Conferencia con nuestra Agencia en la Corte

"Servicio exclusivo"

Madrid 19. (6 t.)

La huelga ferroviaria

En el ministerio de la Gobernación nos dieron cuenta esta mañana que las impresiones del ministro acerca de las huelgas ferroviarias son mejores.

Créese casi seguro que se llegará á un acuerdo mediante la fórmula presentada.

Otras noticias de última hora confirman que se ha desistido de ir á la huelga.

Despacho.

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Monarca.

Gimeno, enfermo

El exministro D. Amelio Gi-

EN LA SOCIEDAD DE OBREROS.

Ayer celebró Junta general esta importante Sociedad sorianesa.

Se aprobaron las cuentas y los usos y costumbres.

Fue muy movida la discusión referente á la actitud de un señor médico, D. Lázaro Garcés, con referencia á la asistencia á un enfermo, y al criterio que la Junta siguió para castigar la falta.

Condensamos nuestro pensamiento en una breve gráfica que salió de labios de un obrero humilde, pero de muy claro juicio como lo demuestra su sentencia.

Los abogados han estado bien, pero no hemos oido al fiscal.

La solución de armonía que se dio al asunto, dejó superficialmente bien parados á unos y otros pero en realidad nadie se puede considerar satisfecho.

Quedó nombrada una ponencia para que estudie y someta á la Asamblea general variaciones en el Reglamento y el aumento de cuota para poder atender á la elevación de sueldo á los facultativos.

Con más espacio hablaríamos de esta importante Sociedad.

BANCO DE ARAGÓN.

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca, Soria, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa.

SUBASTA DE ACCIONES

El día 23 del corriente á las 19 se vendrán en pública licitación al mejor postor y en uno ó varios lotes, según resultado de las peticiones formuladas 220 acciones segunda Serie de este Banco, que han quedado disponibles una vez adjudicadas á los señores accionistas las solicitadas por los mismos en la proporcionalidad establecida.

Las peticiones deberán llegar á poder del BANCO DE ARAGÓN hasta dicha hora, en pliego cerrado conteniendo el 10 por 100 de su importe. El tipo mínimo será el de suscripción ó sea 100 pesetas en concepto de 20 por 100 del valor nominal por acción; mas otras 100 pesetas en concepto de prima ó sea en total 200 pesetas por acción, verificándose la apertura de pliegos en la fecha y hora citada en el Salón del Consejo de esta Sociedad y ante una representación del mismo.

Zaragoza 10 de Enero de 1920.
El Secretario, Joaquín Bardavi. 2-3

Se desea comprar armónium de segundo uso.
Detalles: Urbano Martínez, Barceballo.

NEUCRACIDO

Español.

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera Exposición Nacional de Medicina é Higiene, primer Certamen á que ha concurrido.

Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del

ESTÓMAGO, HÍGADO É INTESTINOS.

FRASCO 6 PESETAS

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALÁN.—SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

Esta noticia no ha tenido aún confirmación.

Los motivos de la crisis política no son otros sino la excitación que existe entre los seguidores de todos los partidos políticos.

La crisis.

Telegramas recibidos de Lisboa dicen que continúa sin resolverse la crisis del Gobierno.

EL GOBIERNO FRANCÉS

Dicen de París que M. Milleram será encargado de la formación de nuevo gobierno.

Asegúrase que serán elegidos para la presidencia de la Cámara M. Raúl Pérez.

Nuevo presidente.

París.—M. Paul Deschanel ha sido elegido Presidente de la República francesa, en la primera votación, por 734 votos. El número de votantes fue de 889. En el Palacio de Versalles donde se reunió la Asamblea Nacional la animación fue extraordinaria. Deschanel, al salir del palacio fue aclamado.

La peseta en Noruega.

Según comunica el Ministro de España en Noruega, desde primero de año se cotiza la peseta, con carácter oficial, en la Bolsa de Cristiania.

Almorranas

de todas clases, sanguinolentas ó no, internas ó externas, prurito del recto, grietas, etc., se curan rápida y radicalmente con la

DOMADA ZEHCNAS

ANTIHEMOROIDAL
no es simple calmante como otros muchos preparados SINO QUE CURA VERDAD.

TUBO, 3 PESETAS

Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS.

Venta principales farmacias y droguerías.
Depósito en Soria: Dr. Ignacio Carrascosa, farmacia.

DEL EXTRANJERO

Política portuguesa.

Viajeros llegados á Badajoz, cuentan que un grupo de partidarios de Costa ha realizado un intento contra el doctor Almeida, presidente de la República portuguesa, cuando éste paseaba con sus ayudantes.

La agresión se hizo con arma de fuego y se ignora si el presidente ha resultado ileso.

